

区民政局开展培训助力高质量创建

今年我区9个村社创建市儿童友好社区

■文/朱林飞 祝杨飞

儿童友好社区以儿童为中心,以社区为载体,不仅能够提高社区儿童的健康水平、生活质量和家庭幸福感,还能为其提供成长成才的良好环境和条件。

继2022年宁围街道振宁社区、临浦镇横一村成功创建杭州市儿童友好社区后,今年我区盈丰街道盈二社区、城厢街道湘湖社区、北干街道江南星城社区、新街街道新宜社区、闻堰街道江澜社区、临浦镇浴美施社区、义桥镇民湘社区、衙前镇凤凰村、瓜沥镇梅林村等9个村社将继续创建杭州市儿童友好社区,营造儿童友好成长环境。

为推进萧山区儿童友好社区高质量创建,4月13日,区民政局举办儿童友好社区建设培训,18名创建村社和镇街儿童业务负责人参加本次培训。

培训依据《杭州市儿童友好社区建设指引(试行)》,将儿童友好社区各项建设指标予以细分、讲解,并就培训人员提出的创建疑问进行现场答疑。

据介绍,儿童友好社区建设包括硬件建设、配套服务、软件建设等三大模块。

其中在硬件建设方面,社区需配备占地面积达100平方米以上的室外场景及80至200平方米的室内场景,要求材料安全、无障碍。在室外场景中,社区需要开辟专门的儿童活动区、成人休息区,还要留出儿童独立步行道通路,以保障儿童出行安全。室内场景要求设计明亮温馨,



配备儿童桌椅,儿童马桶、儿童洗手台等卫生间设施及游戏设施。

在配套服务方面,社区要建立儿童之家、婴幼儿成长驿站及相应的托育机构,周边还要有社区卫生服务中心,全力构建15分钟生活圈,为儿童的健康成长保驾护航。

在软件建设方面,社区在成人支助、平台建设、资金保障、考核管理方面给予相应支持,设立儿童友好议事会(小主人观察团)及相应制度,建

立儿童代表、社区、共青团、妇联、科协等参与的联席会议机制。聚焦儿童需求,社区定期开展系列主题活动,如绘本阅读、绘画、传统文化体验、科普知识宣传、安全教育等主题活动。

培训结束后,大家还前往参访了儿童友好社区先进样板——滨江区西兴街道缤纷未来社区,实地体验儿童阅览室、儿童友好议事会、托育机构、儿童友好通学路等多个儿童友好空间,对创建萧山儿童友好社区充满信心。

相关链接:

我区已有两村(社区)顺利入选杭州市首批儿童友好社区

在去年评出的杭州市首批儿童友好社区中,我区宁围街道振宁社区、临浦镇横一村顺利入选。

走进振宁社区,一幅有7个孩子共同制作的手绘地图被细心地镶嵌在玻璃中,作为区域地图指路,孩子们心中的美好蓝图,映照在现实的美好生活中。

社区从衣、食、住、行、学、医、养、服各个场景入手,点点滴滴、时时处处体现关爱,努力让孩子们成长的环境更贴合实际需要。通过增补0-3岁普惠制文汇·小宁萌托育园,打造0-13岁全年龄段的教育生态;通过建立未成年人保护工作站、儿童之家等“五位一体”的宁惠驿站,为儿童提供全方位、专业化、多元化的公共服务;通过改造提升宁围中心幼儿园、宁围小学等学校,为孩子们提供更加舒适的教育环境……大到学校、公园、医院,小到一桌、一椅、一床,儿童成长的各个细节都在振宁未来社区的建设中被关照。

在这里,孩子们体验着更加丰富的文化生活。从载家书房众多绘本书籍中选一本自己喜欢的书,遨游于知识的海洋;报名篮球、滑板或者体能公益课,在专业老师的指导下尽情挥洒汗水、强身健体;参加假日小队营地活动,与小伙伴们齐心协力搭建酷炫的古罗马投石机;成为“阅想少儿辩论社”的一员,学习深度阅读和逻辑提炼,进行思想碰撞;和家长一起为风筝



上色,在“七彩风筝节”上放飞快乐……

“农园也可以是乐园,稻田也可以是公园。”在横一村,处处体现着有爱的儿童生活环境:橙色的乡村斑马线,一米宽的橙色行走区域,是儿童友好安全步道;村庄沿途设置儿童洗手池,方便儿童亲近自然后及时清洁;全域设置安全提示标志,以童趣的话语,提醒孩子们注意安全……

作为儿童友好乡村建设的重头戏,横一村不断挖掘乡村地方特色资源,将学校的研学教

育实践与农业资源、非遗文化、民俗特色、农业劳动、科普教育等元素有机融合,探索“研学+”发展新模式,走出一条集学习、体验、劳动、观光为一体的研学新路子。

一方面,在课程建设上,通过六大知识板块,让孩子们轻松快乐地学习粮食、节气、水利等知识;另一方面,建设农村劳动教育基地,根据横一村的四季设计农事劳动体验课程,让孩子们用脚步丈量乡土、亲近自然。

未保 大事记

- 1月6日
■省市未成年人保护调研组来萧调研《浙江省未成年人保护条例》修订工作,区未保办、区未保委相关成员单位、一苇以航社会工作服务中心等单位负责同志参加调研座谈。
- 1月
■我区开展“情暖新春共护未来”2023年寒假春节期间困境儿童关爱服务活动。
- 1月3日
■萧山区列入国务院未成年人保护工作领导小组办公室“全国未成年人保护示范县(市、区、县)”拟命名名单。
- 1月
■省特殊教育指导中心常务副主任陈荣弟带队到浦阳镇中心小学调研萧山区特教学校浦阳江卫星班区域融合新模式。
- 2月28日
■金山小学、浦阳镇小被杭州市教育局评为2022年市儿童青少年近视综合防控特色学校。
- 2月
■湘湖片举行浙江省现代化学学校创建推进会暨湘湖片督学责任区督导工作例会,推动教育高质量发展。
- 2月
■团区委改革探索萧山区青少年宫“一宫多点”项目,萧山青少年宫盈二社区分馆、临空分馆启用。
- 3月3日
■副区长杨新程调研未保实体化方案,就青少年心理健康主题召开未保委专题会议。
- 3月17日
■靖江街道少工委代表萧山参加2023年长三角少先队交流活动,向大会作《昂扬先锋志 追梦红领巾 全力谱写镇(街道)少先队社会化工作新篇章》的报告。
- 4月
■区检察院未成年人检察官方芸被评为杭州市第三届“最美检察官”。
- 4月
■湘湖片举行浙江省现代化学学校创建推进会暨湘湖片督学责任区督导工作例会,推动教育高质量发展。
- 4月6日至8日
■萧山区召开首届萧山网络文明大会。
- 4月17日
■区检察院第八检察部主任方芸在第三届全国检察机关未成年人检察业务竞赛中总分第一,获评“全国检察机关未成年人检察业务竞赛标兵”称号。
- 4月21日
■城厢街道休博园社区被评为全国五四红旗团支部,提升青少年工作支持力度。

未保观察

- 2月14日 区残联、区残疾人福利基金会、区新企联(青商会)联合开展2023年度特殊儿童公益助学走访慰问活动。
- 2月19日 团区委组织开展《给孩子做好自己的“底气”》专题讲座。
- 2月20日 由萧山区司法局、萧山区普法办、萧山区教育局、萧山区团区委联合主办的东方方法学讲堂在萧山各学校开展法治宣教“开学第一课”,培养未成年人法治意识。
- 2月27日 杭州市生态环境局萧山分局在劲松小学、汇宇小学开展“保护身边的生物多样性”科普主题讲座,推动学校生态环境教育工作。
- 2月 区法院走进银河小学、瓜沥一中、新街四小、萧山二中、南阳小学、高桥金帆实验学校、世纪实验小学等7所学校向孩子们讲授法律知识,开展精彩纷呈的主题普法活动。
- 2月 萧山区未成年人救助保护中心开展“情暖春季 共护未来”困境儿童关爱服务活动,带领困境儿童开展消防安全教育活动。
- 2月 区教育局、区公安分局推出校园反诈防骗网络直播活动。
- 3月5日 团区委组织开展学雷锋系列活动以及妇女儿童维权等志愿服务。
- 3月8日 区关工委成立义桥镇“金秋向阳,筑梦湘南”现代社区五老助力团暨关心下一代“五老工作室”。
- 3月18日 区妇联、区台办、北干街道举办“运动童心 点燃未来”亲子趣味运动会暨“家在萧山”台胞台属Join第二故乡系列活动启动仪式,共建儿童友好城市。
- 3月26日 区孤独症亲友会开展亲子趣味运动会,助力“星星的孩子”快乐周末。
- 3月 区关工委联合萧报小记者团开展“五老思政课进校园”活动。
- 3月 区市场监督管理局开展“铁腕亮剑2023”专项执法行动,涉及医美及母婴消费安全“守护妇幼”行动、校园及周边未成年人消费“阳光护苗”行动、网络交易违法“网剑”行动等8大行动。
- 3月 浙江省妇儿基金会与萧山区妇联联合开展“书香领清”儿童绘本捐赠活动。
- 3月 萧山区妇女儿童健康服务中心开设“芽丫乐课堂”。
- 4月21日 萧山区残疾人综合服务中心开展“寻找春天,亲近动物”融合活动。
- 4月 区卫健局成立婴幼儿照护服务知识宣教志愿者团队。

儿童主任蔡珏的一天

■文/朱林飞 祝杨飞

每个儿童都是祖国的花朵,每朵花都有各自的色彩,让“花朵”更好地成长是每个儿童主任的职责所在。蔡珏是闻堰街道闻家堰社区的一名儿童主任,让我们走进她的一天,了解儿童主任在未成年人保护中实际扮演的角色。

政策保障 为“花朵”“固根本”

09:00

蔡珏联系了辖区一名特殊儿童家长。该儿童从小有自闭症,目前在上幼儿园大班,需要定期去康复机构做治疗,考虑到费用较高,家长想咨询了解政策帮扶问题。

在征得对方同意后,蔡珏和社区负责残联的同事准备入户走访了解情况。“对于这类孩子,我们在做好物质帮扶的基础上,要多多给予他们精神层面的帮扶,让孩子多多参与社区活动,促进社会融入,家长也可以来社区参加亲子教育讲座和心理咨询,让家庭能够更加健康地发展。”在跟家长讲解完政策后,她又补充说道。

10:30

回到办公室,梳理好走访记录后,蔡珏又拿起手中的电话联系辖区困境儿童的母



亲,了解两名儿童近况。因近期该儿童母亲被诊断患有急性肾衰竭,心态不好,蔡珏在与她做好心理沟通的同时,又鼓励其积极面对生活。

宣传营造 为“花朵”“连枝叶”

14:00

闻家堰社区共有3个小区,蔡珏手拿着关爱未成年人的宣传海报,在各个小区宣传栏处进行张贴。其中隐龙湾小区在创第一、二季度美丽楼道,她筹划着把其中一个楼道设计成亲子楼道,将通俗易懂绘画式的亲子教育宣传做进楼道里。

14:30

她联系了广告公司和物业经理一起现场看场地和测量尺寸,敲定设计方向。“像这样张贴宣传海报,打造特色楼道文化,有利于提升儿童的自我保护意识,营造社区关爱未成年人健康成长的良好氛围。”蔡珏说道。

多元联动 为“花朵”“添营养”

15:30

蔡珏回到办公室翻看社区公益创投的项目方案,今年她正在筹备“友好‘童’行·护‘堰’成长”儿童友好社区营造类项目。趁着空档,她抓紧时间准备优化和设计每场活动内容。

16:00

蔡珏联系布克公益在社区儿童之家开展了“我的情绪小怪兽”绘本课堂,通过绘本的形式,帮助孩子了解自己的情绪表达。“我们社区有专门的‘七色花·伴成长’儿童服务品牌,依托这个品牌七色花儿童之家服务阵地,希望为辖区未成年人成长提供全面的关爱与服务”,蔡珏表示。

这是儿童主任蔡珏普通的一天,也是萧山559名儿童主任共同的一天。